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Paradigmata programovani 1 ¢ poznamky k prednasce

1. Symbolické vyrazy

verze z 25. zari 2024

1 Uvod

Cilem ¢tyrsemestralniho kurzu Paradigmata programovani je seznamit studenty
s principy programovani a zékladnimi pristupy a styly v programovani pouzivanymi
(tzv. paradigmaty). Budeme to délat bez ohledu na to, jaké pristupy se v souCasné
dobé zrovna pouzivaji v praxi — zkusSenost 1ika, ze ty se rychle méni a vyvijeji,
zatimco principy ztstavaji mnoho desetileti stale stejné.

Jediné programator, ktery rozumi principum, na kterych je programovani a
programovaci jazyky postaveno, je schopen programovat kvalitné.

K vyukovym ucelim budeme pouzivat vlastni verzi jazyka Lisp, ktera je velmi
zjednodusenou variantou jazyka Common Lisp. Programovat budeme v aplikaci
PP Polyglot, kterd je pro potteby kurzu vyvijena na nasi katedre.

2 Lisp jako kalkulacka

Po spusténi PP Polyglotu se otevie okno, kterému fikame Listener (posluchac).
V ném vstupujeme do kontaktu s aplikaci. (Casto budu, i kdyz nepfesné, ¥ikat, ze
s jazykem Lisp.)

Okno muzeme pouzivat tfeba na pocitani s ¢isly, podobné jako kalkulacku (ale i
na dalsi véci, o kterych se dozvime pozdéji). Napiseme do néj, co chceme vypoditat,
a dostaneme vysledek:

Nejprve jsme zkusili vypocitat ¢islo 1. To mtzeme chapat jako uz vypocitanou
hodnotu, takze neni divu, Ze se nam jako vysledek vratilo ¢islo 1.

Jako druhy pokus jsme vypocitali ¢islo 1+ 1. Museli jsme ovSem vypocet zadat
ve tvaru, kterému jazyk Lisp rozumi: nejprve napsat operaci, kterou chceme, aby
provedl, a pak ¢isla, se kterymi ji ma provést. Vse uzaviit do kulatych zavorek.
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Dalsi priklady:

> (+1 1)
> (/ 4 2)
> (- 4 2)
> (x 4 2)
> (+1234)

10

> (x 123 4)
24

> (/ 24 6 2)

> (+ (/ -4 2) (x -4 2))
-10

> (- 5)

> (- -5)

> (+)

> (%)

Vidime, ze kromé sc¢itani mizeme i odecitat, nasobit a délit. Mizeme to délat i
s vice nez dvéma ¢isly. A mtzeme i délat slozitéjsi vypocty s vice operacemi.

Ctvrty a tiet! pokus od konce ukazuji pouziti operace - k vypoctu opa¢ného
c¢isla k zadanému. Jde vlastné o zkratky k zadani (- 0 5) a (- 0 -5).



Posledni dva pokusy ukazuji, ze Lisp umi secist a vynasobit i nulovy pocet ¢isel.
Muzete se sami zamyslet, pro¢ jako vysledek uvadi pravé nulu a jednicku.

Kromé celych ¢isel miizeme pracovat i s ¢isly raciondlnimi a obecné redlnymi:

> (/ 4 6)
2/3

> (/ 189 216)
7/8

> (/ 123)
1/123

> (/ 1/123)
123

> pi
3.141592653589793D0

Posledni ukazka néas pouci, ze v Lispu muzeme pouzivat ¢islo w tak, ze napiseme
jeho anglicky nazev. Znakii DO na konci ¢isla si nemusime vSimat, za chvilku se
dozvime, co znamenaji. Jinak, jak vidime, v zapisu desetinného rozvoje se pouziva
desetinna tecka misto carky.

Takto bychom tedy mohli vypocitat obvod kruznice o poloméru r:

> (x 2 pi r)

... kdyby ovSem Listener védeél, kolik je r. To on nevi, takze ndm nahlasi chybu:

Error: Unbound variable R.

Chybova zpréava Error: Unbound variable R na prvnim rfadku znamend, ze Lisp
nezna hodnotu R. (Jak jste si ted mohli vS§imnout, Lisp nerozlisuje, zda je symbol
r psan malymi, nebo velkymi pismeny, a sam je pise velkymi.)

Tak si aspon vypocitame obvod kruznice o poloméru 10:

> (x 2 pi 10)
62.83185307179586D0

Kdyz uz jsme u chyb, ukazeme si dalsi pokus o vypocet, ktery vyvola chybu:



>/ (+11) (-11))

Error in function /: Division by zero with argument 2.

Chybové hléseni 1ika: doslo k chybé, protoze Listener mél délit nulou (Division by
zero). Stalo se to pfi pokusu o déleni ¢isla 2.

A mizeme pokracovat. Kromé operaci s ¢isly miuzeme pouzivat i matematické
funkce, naptiklad odmocninu (square root, nds nézev je sqrt) a goniometrické
funkce:

> (sqrt 16)
4.0

> (sqrt 2)
1.4142135

> (sqrt -1)
#C(0.0 1.0)

> (sin (/ pi 2))
1.0D0

Jak vidite, Lisp umi vypocitat i odmocninu z —1. Komplexni ¢islo i zapsal jako
#C(0.0 1.0). Nékteré vysledky ale samoziejmé nevypocital presné, jak se mizeme
snadno presveédcit:

> (x (sqrt 2) (sqrt 2))
1.9999999

Cislo sin 7 (které je, jak vime, rovno nule) Lisp také nevypocte piesné:

> (sin pi)
1.2246467991473532D-16

Zmaky D-16 na konci ukazuji, ze jde o zapis cisla v exponencidlnim tvaru. Vysledek
je zhruba 1,22 - 10716, tedy 0,000000000000000122.

T _

5 % Jestlipak to v nasem Listeneru vyjde stejné?

Ve skole jsme se ucili, Ze sin
> (sin (/ pi 6))
0.49999999999999995D0

Vidime, ze (témér) ano. A posledni piiklad: Vime, Ze sin § = g, takze kdyz ho

umocnime na 2 (neboli vynasobime sebou samym), méli bychom dostat 3:



> (x (sin (/ pi 4)) (sin (/ pi 4)))
0.4999999999999999D0

Obecné plati, ze pokud je ¢islo zapsano s desetinnou teckou (at uz s koncovym
,D“, nebo ne), nesmime se spoléhat, ze jde o presny vysledek. Celd ¢isla zapsana
bez tecky a zlomky jsou presné.!

Seznam zakladnich ¢iselnych funkci, které PP Polyglot zné, najdete na konci
textu. Pokus o pouziti funkce, kterou nezna, vede k chybé:

(funkce 10)
Error: Undefined function FUNKCE called with arguments (10).

3 Symbolické vyrazy

Do okna Listeneru piseme tzv. symbolické vyrazy. Symbolicky vyraz je, jednoduse
receno, text, kterému Listener rozumi a ktery pochopi jako zadani vypocétu. Nyni
si fekneme, jak spravné utvoreny symbolicky vyraz vypada.

Symbolicky vyraz (expression) je
e jednoduchy vyraz, neboli atom, nebo

o slozeny vyraz, neboli seznam.
Jednoduchy vyraz (atom) je

e (islo nebo
e symbol nebo

o ... (o dalsich moznostech si fekneme pozdéji)

Cislo je zapsané jednim ze zptsobt, které jsme jiz uvedli, napt. 10, -5, 2/3, 0.0,
0.4999999999999999D0, 1.2246063538223773D-16, #C(0.0 1.0) a podobné.

Symbol je posloupnost pismen a pripadné ¢isel a dalsich znaki, kterd neoznacuje
¢islo. Symboly neobsahuji nékteré nepovolené znaky, napriklad dvojtecku, #, kulaté
zavorky, uvozovky, mezery a dalsi prazdné znaky. Symboly jsou napiiklad pi, r,
al, sqrt, +, /, 1+1. Napriklad -5 symbol neni, protoze to je ¢islo.

Slozeny vyraz, seznam je posloupnost jednoho nebo vice vyrazi. Témto vy-
razim Tikdme prvky slozeného vyrazu (seznamu) Jsou oddéleny mezerami

'Riizné zapisy ¢isel v Lispu (a v ostatnich programovacich jazycich) souviseji s tim, ze poéitac
si ¢isla v paméti uklada rtiznym zptsobem a rizné s nimi pracuje. Podrobnosti o tom se dozvite
v jiném pfedmétu.



nebo jinymi prazdnymi znaky. Slozeny vyraz zac¢ind levou a kon¢i pravou kulatou
zavorkou.

Priklady slozenych vyrazu:

(+12)

o (¥)

(12 3)

e« (1 +2+ 3)

(* (sin (/ pi 4))
(sin (/ pi 4)))

Predposledni vyraz je spravné utvoreny slozeny symbolicky vyraz, prestoze nejde
o spravné utvorené zadani vypoctu. Posledni slozeny vyraz ma tii prvky, nékteré
z nich jsou slozené vyrazy.

Toto nejsou symbolické vyrazy:
e )
o (+ (- 10 11)

e ah o]

Abychom mohli v Lispu pracovat, musime umeét slozené symbolické vyrazy vy-
tvaret. Vysvétlim to na prikladu vyrazi vyjadiujicich matematicky vypocet.
Vytvareni slozenych vyrazia

Prvni symbol v seznamu oznacuje nazev vyrazu (napf. matematického: soucet,
rozdil, soucin, podil). Oznacuje tedy posledni operaci proviadénou ve vypoctu.

Napriklad vyraz

je podil rozdilu a

(/ (- 53) )

P1i vypoctu se tedy podil provede jako posledni operace.

Pro prehlednost mizeme vyraz rozdélit na vice fadku (znak pro ukonéeni fadku
je stejné jako mezera prazdny znak):



(/ (- 53)

)

Vyraz

. (5 -3 )

sin| —— -7
2+ 3

je sinus soucinu a Cisla 7

(sin (%
pi))

Terminologie pro slozené vyrazy (seznamy)

slozeny vyraz

A\

(+ 1 (- 2 3))
operator argumenty vyrazu

Operator: co se ma udélat

Argumenty vyrazu: s ¢im se to ma udélat

V tomto vyrazu je tedy operatorem symbol + a argumenty ¢islo 1 a vyraz (- 2
3).

Terminologii byste méli dobre ovladat, abyste chapali, o ¢em se hovori nebo
pise, a abyste se sami o programovani v Lispu mohli vyjadfovat.

Prefixova notace

Lisp dtsledné pouziva tzv. prefixovou notaci: operator je vzdy uveden pred ostat-
nimi vyrazy. To je velké zjednoduseni proti ostatnim programovacim jazyktm i
matematice:

prefix: sinz, —5
infix: z+y-2z— 3, operdtory +, -, — jsou uprostred (komplikace: prednost operaci)
postfix: 10!, operator ! je na konci

a dalsi: zv, V10, 2, Z, |2|, [* 2z dx

)60



4 Vyhodnocovani symbolickych vyrazi

Kdyz napiseme do Listeneru symbolicky vyraz (a stiskneme Enter), dostaneme
vysledek (samoziejmé pokud nedojde k chybé). Tomuto vysledku fikdme hodnota
symbolického vyrazu. Naptiklad

Cislo i je hodnotou symbolického vyrazu (/ (- 5 3) (+ 5 3)).

Pocita¢ k hodnoté vyrazu dojde presné popsanym procesem, kterému se rika
vyhodnocovaci proces. Nasleduje jeho (zatim zjednoduseny) popis:

Vyhodnoceni vyrazu F

Je-li ¥ symbol, vysledkem je hodnota symbolu E.
Je-li F jiny atom nez symbol, vysledkem je F.

Je-li £ seznam s operatorem o a dalsimi vyrazy a; ...a,, pak o musi byt sym-
bol a

1. zjisti se funkce f, kterou operator o oznacuje,
2. zjisti se hodnoty v; ... v, vyrazi a; ...a, (opét vyhodnocovacim procesem).

3. Vysledkem je vysledek aplikace funkce f na hodnoty vy ...v,.

V popisu zjednoduseného vyhodnocovaciho procesu jsme narazili na tii pojmy,
kterym zatim nerozumime: hodnota symbolu, funkce a aplikace funkce. Dalsim po-
uzivanym terminem je argument. Pojdme si je vysvétlit.

Hodnota symbolu

Symbol muze slouzit jako jméno jiné hodnoty. S takovym symbolem jsme se uz i
setkali:

> pi
3.141592653589793D0

Hodnotou symbolu pi je ¢islo 3.141592653589793D0. Pokud symbol slouzi jako
jméno hodnoty, fikime mu proménna (variable). Také fikdme, Ze je symbol na
svou hodnotu navdzdin (bound). Symbol r nema hodnotu (neni navdzdn na zadnou
hodnotu; is unbound):

> r
Error: Unbound variable R.

Poznamky:



e Chybova zprava mluvi o symbolu r jako o proménné, protoze jsme s nim tak
chtéli pracovat.

« Prikladem symbolii, se kterymi nepracujeme jako s proménnymi, jsou nékteré
nazvy funkei: sin, sqrt atd.

o Symboly *, + a dalsi (predevsim ** a ***), maji v Listeneru hodnotu, kterou
muzeme vyuzivat. Muzete si sami zjistit, o jakou hodnotu jde. (Symboly * a
+ jsou soucasné i ndzvy funkei.)

e Symbol pi je také proménnd, prestoze jeho hodnota se nikdy neméni. Tako-
vym symbolim fikdme (ponékud paradoxné) konstantni proménna.

Funkce

Funkci mizeme chapat jako ucelenou ¢ast programu obsahujici néjaky vypocet,
ktery pocita¢ umi vykonavat. Takovym vypoctem muze byt tfeba vykonani aritme-
tické operace (jako je s¢itani nebo rozdil ¢isel) nebo vypocet hodnoty matematické
funkce (jako je kosinus nebo odmocnina) a mnoho dalsich véci.

Funkce v Lispu jsou oznacovany symboly. Naptriklad symbol + oznacuje funkei,
kterd umi s¢itat ¢isla (vykonavat aritmetickou operaci s¢itéani), symbol sin oznacuje
funkei na vypocet sinu (tj. funkei, kterd umi pocitat hodnoty matematické funkce
sinus). Symbol oznacujici funkei se také nazyva jeji ndazev.

Argumenty aplikace funkce

V bodu 2. popisu vyhodnocovaciho procesu se pise, ze vyrazy ai...a, se vy-
hodnoti. Hodnoty, které vzniknou (oznacené vy ...v,) se pak v bodu 3. pouziji pri
aplikaci funkce. Témto hodnotam tikame argumenty aplikace funkce.

Aplikace funkce

Jak je napsano vyse, vypocet vysledku funkce se spusti tak, ze se funkce aplikuje na
hodnoty. Ted uz vime, ze témto hodnotam tikdme argumenty. Samotnou aplikaci
rozumime spusténi kodu, kterym funkce pocita pozadovany vysledek. Napriiklad u
funkce + jde o vypocet souctu zadanych cisel.

Vyhodnocovaci proces: priklad

Ukazeme si krok po kroku proces vyhodnocovani vyrazu (/ (- 5 3) (+ 5 3)).
Vyhodnoceni vyrazu (/ (- 5 3) (+ 5 3))
Je to slozeny vyraz, jeho operator / oznacuje funkci déleni.
Vyhodnoti se dalsi vyrazy:
Vyhodnoceni vyrazu (- 5 3)
Je to slozeny vyraz, operator — oznacuje funkci rozdilu:



Vyhodnoti se dalsi vyrazy:
Vyhodnoceni vyrazu 5
Je to cislo, vysledkem je ¢islo 5
Vyhodnoceni vyrazu 3
Je to cislo, vysledkem je ¢islo 3

Vysledkem je vysledek aplikace funkce - na argumenty 5 a 3, tedy 2

Vyhodnoceni vyrazu (+ 5 3)
Je to slozeny vyraz, jeho operator + oznacuje funkci sc¢itani

pak se vyhodnoti dalsi vyrazy:
Vyhodnoceni vyrazu 5
Je to cislo, vysledkem je ¢islo 5
Vyhodnoceni vyrazu 3
Je to cislo, vysledkem je ¢islo 3
Vysledkem je aplikace funkce + na argumenty 5 a 3, tedy 8
Vysledkem je aplikace funkce / na argumenty 2 a 8, tedy 1/4

5 Logické hodnoty a predikaty

Ukéazali jsme si nékolik funkci, které realizuji vypocet matematickych operaci a
matematickych funkci. Naptiklad funkce + -, *, / pocitaji hodnoty operaci, funkce
sin, cos, sqrt hodnoty matematickych funkci. Je jisté vyhoda, ze funkce lze pouzit
jak na oznaceni operaci, tak matematickych funkei (a pomaha ndm v tom prefixova
notace).

Existuje jesté jeden zdkladni matematicky pojem, a to pojem relace. Rozdil
mezi operacemi a funkcemi na jedné strané a relacemi na druhé je, Ze zatimco
operace a funkce maji jako vysledek hodnotu (v nasem ptipadeé ¢islo), relace popisuji
vztah mezi hodnotami. Naptiklad zakladni relace mezi ¢isly: =, <, >, <, >. Relace
nam fikaji, zda jsou dvé &sla v uréitém vztahu?. Vyraz, ve kterém vystupuje relace,
se da chapat, jako tvrzeni, které plati nebo neplati. Naptiklad 1 < 2 je pravda,
zatimco 1 > 2 neni pravda.

7 tohoto pristupu k relacim vychéazi moznost realizovat relace v Lispu pomoci
funkei. Jazyk ndm poskytuje dvé tzv. logické (pravdivostni) hodnoty t a nil, které
symbolizuji pravdu a nepravdu. Matematické relace jsou v jazyce realizovany po-
moci funkei, které logické hodnoty vraceji jako vysledek:

> (=1 1)
T

> (=1 2)
NIL

2Presnou a matematicky spravnou definici relace se dozvite v jiném piedmétu.
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> (< (/ 22) 2)
T

> (< (+123)6)
NIL

Funkce, které vraceji jako vysledek logické hodnoty (a svou hodnotou tedy odpo-
vidaji na otazku, zda je néco pravda, nebo ne), se nazyvaji predikdty.

Hodnoty t a nil jsou symboly, které maji tu zvlastnost, ze se stejné jako cisla
vyhodnocuji na sebe:

>t
T

> nil
NIL

Jsou to konstantni proménné.

Symboly ovsem nejsou ¢isla. Neni je proto mozné pouzivat s funkcemi pracuji-
cimi s ¢isly:

> (+ 1 nil)
Error in function +: Elements of (1 NIL) are not NUMBERSs.

> (= 0 nil)
Error in function =: Elements of (0 NIL) are not NUMBERs.

Néekdy se hodi porovnéavat dvé hodnoty, které nejsou obé ¢isly. K tomu slouzi funkce
eql:

> (eql 1 1)
T

> (eql 1 2)
NIL

> (eql t t)
T

> (eql t nil)
NIL

> (eql 1 nil)
NIL

11



Pomoci logickych hodnot mtzeme pracovat s tzv. podminenymi vyrazy:

> (if (=1 2) 10 11)
11

> (if (< 12) (/01) (/10))
0

Druhy priklad nas vede k pojmu specidlniho operdtoru.

6 Specialni operatory
Zopakujme si posledni priklad:

> (if (< 12) (/01) (/10))
0

Je vidét, ze vyhodnoceni tohoto vyrazu se neridi vyhodnocovacim procesem popsa-
nym drive. Jinak by totiz doslo k chybé (jaké a proc¢?).

Operator if ve vyhodnocovaném vyrazu je totiz vyjimecny (specialni) a kla-
sicky vyhodnocovaci proces pro néj neplati.
Operatory if a bind

Podminény vyraz je slozeny vyraz s operatorem if. Takovy vyraz musi mit za
operatorem tfi podvyrazy. Vyhodnocuje se takto:

Vyhodnoceni vyrazu (if a b c¢)

1. Vyhodnoti se a na hodnotu w.
2. Pokud je u rovno NIL, vyhodnoti se ¢ a vrati jeho hodnota.

3. Pokud neni, vyhodnoti se b a vrati jeho hodnota.

Uvédomte si presny vyznam bodu 3. Plyne z néj, Zze hodnotou prvniho podvy-
razu za operatorem if muze byt i jind hodnota nez t nebo nil.

Operator if je prvnim prikladem operatoru, ktery neoznacuje funkci. Takovym
operatoriim fikame specialni operatory. Vyrazy se specialnimi operatory maji
sva vlastni pravidla vyhodnocovani.

Dalsim ptikladem specidlniho operatoru je symbol bind.
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Vyraz s operatorem bind musi mit za operdtorem dva podvyrazy, z nichz
prvni musi byt symbol. Operator nastavi jeho hodnotu na hodnotu posledniho
podvyrazu.

Vyhodnoceni vyrazu (bind a b)

1. Vyhodnoti se b.

2. Hodnota symbolu a se nastavi na tuto hodnotu.

Operator bind udéla ze symbolu a tak zvanou promeénnou listeneru (Listener
Variable), které se od ostatnich proménnych vyznamné lisi. Podrobnosti si vysvét-
lime pozdéji.

Vsimnéte si, ze vyraz a se nevyhodnocuje (co by se stalo, kdyby se vyhodno-
coval?).

Priklady:

> (bind r 10)
10

> (* 2 pir)
62.83185307179586D0

> (bind r 11)
11

> (x 2 pi r)
69.11503837897544D0

> (bind 1 1)
Error: First argument to BIND is not a symbol. Instead: 1.

> (bind nil 1)
Error: Cannot BIND a constant variable.

Takto vypada obecnéjsi popis vyhodnocovaciho procesu v jazyce Common Lisp:

Vyhodnoceni vyrazu F

Je-li £ symbol, vysledkem je hodnota symbolu E.
Je-li F jiny atom nez symbol, vysledkem je F.

Je-li I/ seznam s operatorem o a dalSimi prvky a; ...a,, pak operator o musi
byt symbol a vykona se nasledujici:
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Jestlize o je specialni operator, seznam se vyhodnoti podle pravidel to-
hoto operatoru.

Jinak 1. se zjisti funkce f, kterou symbol o oznacuje,

2. zjisti se hodnoty vy ... v, vyrazi a; ...a, (opét vyhodnocovacim proce-
sem).

3. Vysledkem je vysledek aplikace funkce f na hodnoty v ...v,.

Nové symboly

Na konci kazdého textu budu uvadét seznam symboli, které maji néjaky vyznam,
af uz jako proménné, funkce nebo specidlni operatory a které se vztahuji k tématu
textu. O nékterych (ne o vSech) se v textu primo mluvilo. Dokumentaci k symbolim
si muzete precist v aplikaci.

promeénné: t, nil, pi, e, *, ** **x

specialni operatory: if, bind, and, or

funkce: eql, numberp, =, <, +, -, *, /, round, floor, sqrt, expt, log, sin, cos,
tan

Otazky a tkoly na cviceni
1. Kolik prvki maji tyto slozené vyrazy?

(CC(1)))), @ 1, (1 1)), (1 1)), (333 (1))

2. Pokuste se odhadnout, co bude vysledkem vyhodnoceni nasledujicich vyrazi.
Pokud by mélo dojit k chybé, reknéte i, k jaké. Pak ovérte na pocitaci:

*x222), x22), (x2), (x, (/O0o1, (/10),
« < (/16222 2, (1234),1,2,

(if (=0 (+ (- (+ 10 20) 30))) 7 8),

+12), (+12), 1 +2 + 3),

(1 +2) (1 +3)), (+12) (+13))

3. Prepiste do prefixové notace jazyka Lisp a pak vyhodnoftte:

7(1+5.8)
4(2.51 — 2.34)
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10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

Prepiste do prefixové notace jazyka Lisp a pak vyhodnofte:

5+24+2-(3-(6—12))
(1-32)(2-6)

Co je to proménna? Co je to funkce?
Co je v Lispu predikat? Uvedte priklad.

Jaky je rozdil mezi funkci a specidlnim operatorem?

. Pro¢ musi byt bind specidlni operator?

. Popiste vsechny kroky vyhodnoceni vyrazu (bind a (+ 1 pi)).

Napiste vyraz, jehoz vyhodnocenim ovérime, ze if neni funkce.

Co je hodnotou nasledujicich vyraza?

t, nil, (if 1 2 3), (if nil (+ 1 nil) nil)

Popiste vsechny kroky vyhodnoceni vyrazi z predchozi ilohy.

Napiste vyraz, jehoz hodnotou bude nil, pravé kdyz hodnota proménné x
nebude nil. Zkuste to pomoci operatoru if a pak bez.

Napiste vyraz, jehoz hodnota nebude nil, pravé kdyz ¢islo v proménné a je
mensi nebo rovno ¢islu v proménné b.

Napiste vyraz, jehoz hodnota nebude nil, pravé kdyz celé ¢islo v proménné
a je délitelné celym c¢islem v proménné b.

Napiste vyraz, jehoz hodnota nebude nil, pravé kdyz nezaporné celé cislo v
proménné a je tzv. ctverec, tj. je druhou mocninou nezaporného celého ¢isla.
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